

Němka, Belgičan a moře intrik o vedení EK.

Jak se zbavit von der Leyenové?

- editor007 | 14. června 2024

NĚMECKO / BELGIE / EU: Němka a Belgičan. V Evropské unii začala hned po volbách do Evropského parlamentu zákulisní vyjednávání a europoslanci i jednotlivé členské státy se domlouvají na rozdělení nejvyšších postů v evropském bloku. Vzhledem k vítězství Evropské lidové strany (EPP) je hlavní kandidátkou do funkce předsedkyně Evropské komise její dosavadní šéfka Ursula von der Leyenová. Problém je, že hlavním vyjednávačem je nyní její letitý rival, šéf Evropské rady Charles Michel. Ten tak podle serveru Politico usilovně hledá způsob, jak se nemilované von der Leyenové zbavit. A zasunuje nůž ještě hlouběji.

V boji o pokračování v jednom z „top jobů“ musí von der Leyenová překonat dvě hlavní politické překážky: získat podporu v Evropském parlamentu i mezi jednotlivými unijními státy, protože ty nakonec budou mít rozhodující slovo. Prezidenti a premiéři zemí EU budou o obsazení klíčových unijních postů jednat zejména na neformálním summitu v pondělí 17. června, a poté na Evropské radě 27. a 28. června.

Role hlavního vyjednávače ale přísluší současnému předsedovi Evropské rady Charlesi Michelovi, i když se bude hovořit rovněž o jeho nástupci. A mezi oběma vrcholnými politiky už roky panuje značná osobní rivalita. Server Politico s odvoláním na diplomatické zdroje napsal, že Michel by z debaty o rozdělení budoucích funkcí chtěl vyloučit právě jednu z kandidátek, Ursulu von der Leyenovou. Nechce ji údajně pozvat na neformální summit 17. června s odůvodněním, že právě o ní se bude mezi unijními prezidenty a premiéry rozhodovat.

Někteří za tím ale vidí právě osobní rivalitu. Nevraživost se ukázala například při nechvalně známém incidentu „sofagate“, kdy předseda Evropské rady při setkání s tureckým prezidentem Recepem Tayyipem Erdoganem usedl na jedinou volnou židli, takže von der Leyenová neměla kam se posadit.

„Členské státy začíná Michelovo chování při výběru šéfa Evropské komise čím dál tím víc iritovat,“ citoval bruselský server nejmenovaného diplomata. „Zdá se, že za tím stojí čistě osobní motivy,“ dodal. Vzhledem k tomu, že večere a následné jednání 17. června jsou neformálním summitem, je pouze na Michelovi, aby rozhodl, kdo se bude moci k unijním vůdcům připojit.

Nyní server Politico přišel s tím, že Michel vytasil další trumf. Podle několika diplomatických zdrojů „našeptává“ evropským lídrům, aby místo von der Leyenové převzal nynější řecký premiér Kyriakos Mitsotakis. Podle Politica to však diplomaté označují za další zoufalý pokus Michela „sesadit“ von der Leyenovou. Michelova mluvčí vše popřela a označila za lži s tím, že předseda Evropské rady konzultuje individuálně situaci se všemi lídry a v nynější chvíli nejsou na stole žádná konkrétní jména.

“Michel má krabici se slupkami od banánů, na kterých může von der Leyen uklouznout, a on ji vyprazdňuje,“ řekl jeden z představitelů EU. “V nejlepším případě to vytváří nepříjemnosti, v nejhorším to destabilizuje.”

Aby zasunul nůž ještě dál, Michel ve svých postranních jednáních naznačuje, že dánská premiérka Mette Frederiksenová by mohla být lepší předsedkyní Evropské rady než bývalý portugalský premiér António Costa, kterého má von der Leyenová velmi ráda, a o němž se také spekuluje, že by mohl dostat nějaký vysoký post v EK.

AUTOR: BARBARA MOENS AND JACOPO BARIGAZZI

Překlad: Echo24

[ZDROJ](#)